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передумови і тенденції формування громадянської активності студентства України в 

період перебудови, а також створення і діяльність студентських об’єднань. 
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Проаналізовано підходи партійно-комсомольських структур до молодіжних ініціатив та 

наслідки їх реалізації. 

У період перебудови почалося відродження суспільства, піднесення національної 

свідомості, що мало суттєвий вплив на студентську молодь. З одного боку, вищі начальні 

заклади все ще перебували під тиском комсомолу та радянської влади. З другого, – в 

умовах «гласності» та «демократизації» неформальні молодіжні організації почали 

брати ініціативу, що фактично зумовило занепад комсомольських спілок. Суспільно-

політична активність студентства була спрямована на докорінне оновлення радянського 

суспільства.  

Ключові слова: студентство, молодь, комсомол, молодіжні об’єднання, перебудова.  

 

FORMATION OF STUDENT YOUTH' CONSCIOUSNESS OF UKRAINIAN SSR 

IN THE PERIOD OF PERESTROIKA (1985-1991) 

 

The article illustrates the influence of Soviet ideology on student youth, the preconditions 

and trends of forming the civic activity of Ukrainian students during the period of Perestroika, 

as well as the creation and activities of student associations. The approaches of the Komsomol-

party structures to the youth initiatives and the consequences of their implementation were 

analyzed. 

The significant impact on student youth had the revival of society and the rise of national 

consciousness which has begun in the period of Perestroika. On the one hand, Higher Education 

Institutions were still under pressure of the Komsomol and Soviet authorities. On the other hand, 

in the conditions of «publicity» and «democratization», informal youth organizations began to 

take the initiative, which in fact led to the decline of the Komsomol unions. Socio-political 

activity of students was aimed at radical renewal of Soviet society. 

Key words: students, youth, Komsomol, youth associations, Perestroika. 

 

Студентство – рушійна сила держави, адже завжди є попереду всіх суспільно-

політичних процесів. Підтвердженням цього слугує ряд протестів в Україні у різні роки 

(Революція на граніті, Помаранчева революція, Революція гідності), коли саме молодь 

першою активно виступала проти заскорузлості, прагнучи змін та кращого життя у 

державі. Ситуація періоду перебудови зі змінами підходів державних структур до 

молодіжних ініціатив,  відходом від репресивних методів на користь діалогу з молоддю 

нагадує події сьогодення, коли свідоме активне студентство включається у політику, а 

влада проголошує новітні погляди, цікавиться молодіжним баченням проблем. І сьогодні 

студенти навчаються в умовах змін і державних перетворень, перебувають в епіцентрі 

суспільних процесів, є поколінням, що визначає долю держави. Тому важливо вивчати 

досвід минулого, аналізувати тенденції розвитку, взаємодію держави і студентства, коло 

проблем, вирішення яких домоглася молодь. 

Дослідженням молодіжного руху присвячені роботи М. Головатого, О. Бойка, 

О. Корнієвського. Спроби проаналізувати причини появи неформальних об’єднань, їх 

значення в умовах перебудови здійснено у дослідженнях О. Стояна, І. Колядки. 

Студентство радянської України у різні роки було предметом вивчення Н. Хоменко, 

А. Ебель та О. Панчук. Проте, соціокультурне становище студентів Української РСР в 

період 1985-1991 рр. не стало предметом окремих досліджень і наукових студій. 

У період перебудови відроджується духовність суспільства, відбувається піднесення 

національної свідомості. Громадськість все частіше піднімає питання української мови та 

культури, пожвавлюється релігійність, що впливало на студентство та  молодь загалом.  

У 1980-х рр. серед суспільно-політичних рухів радянської України особливо 

розвивався молодіжний рух як соціальна організація, що може об’єднувати людей різних 

спрямувань для досягнення певної мети [9, с. 312]. Громадянська активність української 
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молоді другої половини 1980-х рр. передбачала вирішення не лише молодіжних питань, а 

й проблем загальнодержавного значення.  

На початку перебудови молодь все більше віддалялася від політики та різних 

громадських організацій, погіршувався економічний стан молоді, поширювалися пияцтво 

та злочинність. Власне тому терміново треба було внести зміни у принципи державної 

молодіжної політики та переглянути шляхи вирішення проблем молоді.  

Громадська активність зазнала змін завдяки визнанню проблем в організації 

діяльності громадських угруповань. Комсомол не витримував конкуренції неформальних 

товариств молоді, а політика «гласності» та «демократизації» сприяла занепаду 

комсомолу. На VIІI пленумі Ленінської комуністичної спілки молоді України зазначалося: 

«Проблема в тому, що комсомол безнадійно відстає від політичних запитів студентів. 

Питання мови, символіки, виборів попервах вирішуються неформалами, а вже потім – 

комсомольцями. А в результаті – зниження кількісного і якісного складу вузівського 

комсомолу» [10, с. 2].  

На XXVII з’їзді КРПС у 1986 р. було висловлено думку, що в державі недостатньо 

реалізовується самодіяльність і творчість громадських об’єднань [6, с. 57–58]. У травні 

1986 р. затверджують «Положення про любительське об’єднання, клуб за інтересом», 

метою якого було розширення правової бази для громадських ініціатив. Це положення 

прискорило заснування комсомолом спеціальних структур для ширшої реалізації 

молодіжних запитів у межах офіційних об’єднань. Метою цих структур, що у 1986–1987 

рр. вже діяли в усіх містах УРСР, були організація відпочинку, підтримка і контроль 

ініціатив молоді [2]. 

На XX з’їзді Ленінської комуністичної спілки молоді у 1987 р. проголошено 

демократизацію у діяльності комсомолу та розширення творчості. Згідно рішень з’їзду, 

комсомол мав посилити ідеологічний та організаційний вплив на молодіжні самодіяльні 

об’єднання та боротися з будь-якими проявами, що суперечать соціалістичному способу 

життя [14, с. 139]. У той час вирізняли три типи молодіжних угрупувань: позитивні (ті, що 

дотримувалися офіційної ідеологічної доктрини), нейтральні (переважно субкультурні 

об’єднання, що не мали певного соціально-політичного напряму), негативні (ті, що 

зачіпали «заборонені» теми та орієнтовані на неофіційні ідейно-світоглядні бачення) [8, 

с. 31]. 

З 1986 р. комсомол почав сприяти діяльності рок-клубів, клубів футбольних фанатів, 

співпрацювати з «воїнами-інтернаціоналістами». С. Червонописький вважає, що 

причиною створення об’єднань «воїнів-інтернаціоналістів» стало те, що замовчування 

подій в Афганістані спонукало «афганців» до захисту своїх прав, прав сімей воїнів, що не 

повернулися з війни, ушанування пам’яті загиблих [13, с. 67]. 

Криза у сфері освіти спонукала студентство влаштовувати різні акції і домагатися 

вирішення проблем. Постанова №328 Ради Міністрів СРСР від 13 березня 1987 р. «Про 

заходи щодо покращення матеріальних і житлових умов аспіратів, студентів і тих, хто 

навчається в середніх спеціальних навчальних закладах» практично не реалізовувалась. З 

1950 р. видатки із держбюджету СРСР на освіту не зростали і сягали всього 6,2 %, тоді як 

у США та Японії за цей період збільшились втричі, і становили 12% і 10% відповідно [1, 

с. 3]. На підготовку одного студента в Радянському Союзі використовувалося коштів 

майже у 5 разів менше, ніж у Японії, та майже у 6 разів менше, ніж у Великій Британії [12, 

с. 4]. 

Невдоволення політикою влади взагалі та станом освіти, зокрема, було причиною 

неформальної активності студентства. Також не влаштовували студентів якість 

викладання, питання побуту. Серед студентів були популярними вислови про створення 

альтернативних партій, спілок. З усіх студентів, що навчалися в Україні на стаціонарі, 

близько 10% брали участь у неформальних групах [2]. 

Восени 1987 р. на базі Львівського лісотехнічного інституту створено молодіжну 

організацію – «Товариство Лева», що займалася культурологічною роботою: відбудовою і 
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збереженням пам’яток культури, проведенням екологічних експедицій, популяризацією 

українського фольклору тощо. А навесні 1988 р. студенти Київського державного 

університету утворили опозиційну до влади організацію «Громада», яка була однією з 

перших на теренах всього Радянського Союзу. Її члени вимагали економічного 

суверенітету України, усунення В. Щербицького з посади першого секретаря ЦК КПУ 

тощо. Через тиск адміністрації закладу, вже 1989 р. «Громада» припинила свою 

діяльність. 

Політика перебудови активізувала студентську ініціативу і в напрямку 

госпрозрахункових молодіжних організацій. На початку 1988 р. в Україні нараховувалось 

105 госпрозрахункових молодіжних центрів, 450 молодіжних кафе [2].  

На кінець 1980-х рр. активізувалася громадська діяльність студентської молоді. У 

тому ж 1988 р. в Українській республіці існувало більше 30 студентських дружин охорони 

природи, діяльність яких обмежувалась місцевими органами влади та викликала недовіру 

Державного комітету УСРС з охорони природи [2]. У травні 1989 р. відбулася 

конференція Львівського Студентського Братства, де було прийнято статут, програму 

товариства. Метою організації було «забезпечення активної участі студентів в 

докорінному оновленні суспільства, відстоюванні їхніх конституційних прав і інтересів, 

формуванні демократичної народної інтелігенції». У вересні 1989 р. в Києві було створено 

ініціативну групу Української Студентської Спілки [11, с. 1]. Такі ж групи потім виникли 

у Дніпрі, Одесі, Тернополі та інших містах. 

Державно-партійні структури, намагаючись реагувати на процеси поширення 

неформальних студентських товариств, у серпні 1989 р. видали постанову «Про протидію 

негативним процесам у середовищі студентської та учнівської молоді», у якій 

стверджувалося про посилене намагання різних політизованих груп використовувати 

активність студентства в антисоціалістичних цілях. Студенти Києва, Львова, Одеси, 

Харкова, Сімферополя  намагалися силовими методами (бойкотами, мітингами, 

страйками) вирішити свої проблеми. 

Очевидним було, що на студентське середовище партійні і комсомольські структури 

вже не мають впливу. Восени збори комсомольських організацій у ВНЗ та звітно-виборчі 

конференції пройшли не успішно. Згідно з опитуванням серед студентів Львова, 

проведеного наприкінці 1980-х рр., більшість негативно оцінила діяльність 

комсомольських організацій, більше 60% опитаних дали високу оцінку роботі 

Студентського Братства [4, с. 21]. 

Співпраця офіційних структур і неформальних молодіжних об’єднань викликала 

неоднозначну реакцію. Реалізація інтересів молоді у різних товариствах підвищувала 

рівень молодіжної ініціативи, знімала напругу у стосунках «неформальної» молоді і 

офіційних структур, але, з іншого боку, партійні та комсомольські структури суворо 

контролювали молодіжні об’єднання, не завжди надавали матеріальну та організаційну 

допомогу товариствам. 

Свого апогею політична свідомість і активність студентства досягла наприкінці 

1990 р., коли Студентське Братство та Українська студентська спілка організували мирну 

акцію протесту, яка пізніше отримала назву «Революція на граніті». 2 жовтня 1990 р. на 

площі Жовтневої революції (нині – Майдан Незалежності) студенти практично з усієї 

України почали політичне голодування. Вимогами протестуючих студентів були: 

припинення повноважень Верховної Ради УРСР і призначення нових виборів; прийняття 

закону про націоналізацію майна КПУ та ЛКСМУ; не допустити підписання нового 

союзного договору; проходження військової служби юнаками тільки в межах УРСР; 

відставка Голови Ради Міністрів УРСР В. Масола. За даними Міністерства вищої і 

середньої спеціальної освіти УРСР, з 510 тис. студентів стаціонару вузів України в акції 

взяло участь у різних містах країни майже 100 тис. осіб [2]. 

Один з організаторів протесту О. Доній казав: «У 1990 р. стала відчутна відмінність 

у сприйнятті ситуації між молоддю та поколінням старшої формації. Посівши 
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кільканадцять місць у парламенті, демократи помітно заспокоїлись на лаврах хиткого 

виграшу. Молодь романтизована і піднесена, позбавлена традицій постійного пошуку 

компромісів з номенклатурою, була налаштована максималістськи» [3, с. 10]. 

Верховна Рада створила тимчасову комісію по розгляду вимог протестуючих 

студентів. Документ, з урахуванням всіх вимог студентства, що розробила комісія 

17 жовтня, було схвалено, наступного дня студенти припинили протест, не підозрюючи, 

що буде виконана лише одна вимога – відставка Голови Ради Міністрів. 

Радикальні вчинки студентів спонукали опозиційні сили до активніших дій. 

Згадуючи події Студентської революції, Л. Кравчук зазначив: «Мешканці України ще 

восени 1990 р. досить голосно заявили про своє небажання у великій родині жебраків»  [5, 

с. 230]. 

Отже, період перебудови для студентства і молоді загалом, як активної частини 

суспільства, яка прагне до позитивних змін у державі, з одного боку, і яка все ж таки 

перебуває під тиском комсомолу та ідеології радянської влади, з іншого, має двоякий 

вплив. Завдяки політиці «гласності» та «демократизації», розумінні потреб молоді, 

неформальні угрупування беруть ініціативу на себе, фактично зумовивши занепад 

комсомольських спілок. Найбільшої суспільно-політичної активності студентство досягло 

у 1990 р., коли своїми силами молодь намагалася докорінно оновити радянське 

суспільство. Після проголошення незалежності України студентство і досі активно 

включається у політичні процеси, прагне кращого демократичного життя не лише молоді, 

а й всього суспільства. 
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